

زبانِ قرآن مجید کیسے ختم ہو سکتا ہے۔ شرافت صاحب کو چاہتے تھا کہ روایت کو روایت پر رکھتے، پھر نقل کرتے۔
خوں نے شریفین التواریخ کو الوصافات البکیر بنا چاہا ہے۔ وہ یہ پر قوم ہے کہ شیخ ابوالحسن علی لامصنہانی
یہ روضہ کے بعد روزہ افطار کیا کرتے تھے۔ اس سے قبل وہ ایک صوفی کا واقعہ نقل کر چکے ہیں جو
سیب ہو گیا کہ گزارا کر لیا کرتے تھے۔

شرافت صاحب ^{۱۷} پر لکھتے ہیں کہ حضرت جنید کی میت کو غسل دیتے وقت غلغلے نے چلا ہا کہ
ن کی آنکھوں کو کھول کر دھوئے، تو غیب سے آواز آئی کہ اپنے ہاتھ ہمارے دوست کی آنکھوں سے
دور رکھو۔ یہ آنکھیں ہمارے دیدار کے بغیر جانے ہوں گی۔ جب ان کا جنازہ اٹھا تو ایک سفید کبوتر جنازہ
پر بیٹھ گیا۔ جب لوگوں نے اسے اڑنے کی کوشش کی تو اس نے کہا کہ میرے پنجے جنازہ کے گوشے
رجڑے ہوتے ہیں۔ تم جنازہ اٹھانے کی زحمت نہ کرو، اس کا جنازہ فرشتے اٹھاتے لیے جاتے ہیں
تمہاری زحمت اور غوغا کا اندیشہ نہ ہوتا تو ان کا کالبد باز سفید کی طرح ہوا میں اڑ جاتا۔ مجھے
ہاں رہا کہ شہدائے اُحد کا خیال آتا ہے جنہیں غسل دکن بھی نصیب نہ ہوا۔ جن کے پاؤں
عاس سے ڈھانپنے گئے۔

شرافت صاحب ^{۱۸} پر لکھتے ہیں کہ حضرت ابو بکر شبلیؒ نے جب مجاہدہ شروع کیا تو رات کو
نگھوں میں نمک پیس کر ڈالا کرتے تھے تاکہ نیند نہ آئے اور انھوں نے سات من تک تازانہ مجاہدہ
نگھوں میں ڈالا۔ یہ روایت کسی تبصرہ کی محتاج نہیں۔ اس سے اگلے صفحہ پر انھوں نے سید الطائفہ کا
قول نقل کیا ہے کہ ”شبلی عین اللہ ہے در میان خلق کے“ شریفین التواریخ کے مطالعے سے یہ
ترشح ہوتا ہے کہ ہندوؤں کی طرح بعض صوفیاء بھی اس بات کے قائل تھے کہ اللہ تعالیٰ کبھی کبھی
سان کا روپ دھار کر آجاتا ہے۔ وحدت الوجود کی تو بات ہی دوسری ہے، وہاں تو دوئی کا تصور
ہے۔ ہمارے یہاں ان دنوں عزیز میاں قوال کی ایک قوالی بڑی مقبول ہے جس کا
اس جمل ہے:

تو سٹھ سال مکے میں رہا پھر بھی نہ پہچانا
کون ہے رام اور کون ہے بندہ

شیخ ابوطالب المکی کی تصنیف کا نام قوۃ القلوب ہے شرافت صاحب نے اسے تصدیق کے ساتھ قوۃ القلوب لکھا ہے، جو صحیح نہیں۔ اس کتاب کی کتابت چونکہ انہوں نے خود ہی کی ہے اسلئے اسے کتاب کی فروگذاشت نہیں کہا جاسکتا۔

طرطوس شام کا ایک ساحلی مقام ہے۔ شرافت صاحب نے ۶۳۴ھ پر اسے اٹلس مالیک پُروفق شہر بتایا ہے۔ اسی طرح بلا در دلیم کو انہوں نے ۶۳۴ھ پر بلویم لکھا ہے۔

شیخ عبدالقادر جیلانی کے بارے میں مصنف لکھتے ہیں کہ وہ ایک سال صرف پانی پی کر گزارا کیا کرتے تھے اور ایک سال بالکل کچھ نہیں کھاتے تھے اور ہونا ہی ترک کر دیتے تھے۔ شرافت صاحب ۶۳۴ھ پر شیخ ابو عبداللہ قصبہ موصلی کے بارے میں لکھتے ہیں کہ وہ ایک ماہ زراویہ میں مقیم رہے۔ اس دوران میں کسی شخص نے انہیں کھاتے پیتے، سوتے لیٹتے نہیں دیکھا۔ عبادت و مجاہدہ میں یہ غلو مسلمان کے ہاں بدھوں اور جینیوں سے آیا ہے۔ عہد معاینہ میں ایسی مثالیں ڈھونڈنے سے نہیں ملتیں۔ اللہ تعالیٰ کے سوا ہر چیز اکل یا ماگول ہے۔

شیخ عبدالقادر جیلانی کے بارے میں مصنف ۶۳۴ھ پر لکھتے ہیں کہ انہوں نے چالیس برس عشرہ کے وضو سے فجر کی نماز ادا کی اور ۱۱۱ھ پر لکھتے ہیں کہ موصوف کی چار سیویاں اور اونچاس بچے تھے۔ ۶۳۴ھ پر لکھتے ہیں کہ آپ وقوعِ حدیث کے بعد وضو کی بجائے غسل فرمایا کرتے تھے اور ایک شب آپ نے باون بار قناتے حاجت کے بعد وضو کی بجائے دجلہ پر جا کر غسل فرمایا۔ ہم ان تینوں روایتوں میں تطبیق کرنے سے قاصر ہیں۔ جو شخص چالیس برس عشرہ کے وضو سے فجر کی نماز ادا کرے اس کے ہاں اونچاس بچے کیسے پیدا ہو گئے؟ کیا یہی وہ تصفیعی شاہکار ہے جس کیلئے مصنف نے امام بخاریؒ جتنی محنت کی ہے؟ کہاں رامہام کہاں میں میں۔ بخاریؒ کی گرد پیا کوہی کوئی نہیں پہنچ سکتا۔

شرافت صاحب ۶۳۴ھ پر رقمطراز ہیں کہ شاہ جیلانیؒ کا ۱۱۱ھ ستر ہزار دینار کی مالیت کا تھا۔ اگر پورے کا پورا عامہ سونے کے تاروں سے بنایا جاتا تب بھی اس کی لاگت ستر ہزار دینار کے برابر

ہونی چاہتے تھی۔ اتنا قیمتی علم کس کپڑے سے بنایا جانا تھا؟

شرافت صاحب رحمۃ اللہ علیہ پر تھریچ الاٹولر اور انیس القاریہ جیسی مہجول قسم کی کتابوں کے حوالوں سے لکھتے ہیں کہ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے شب صحیح سداۃ السنہ کے قریب ایک بار گاہ عالی میں دو سفید مرغ خوش پیکر دیکھے جو آڈ کر مٹھن تک جلتے اور پھر اپنی جگہ واپس آجاتے جنھوں نے بار گاہ عزائمہ میں ان کے بارے میں استفسار کیا تو جواب ملا کہ ان میں سے ایک مرغ وہی ہے جو جیلانی ہیں اور دوسرا قرابا بنزید بسطامی ہیں۔ اگلے صفحہ پر مصنف مناقب غوثیہ نام کی کسی بے سند کتاب کے حوالے سے لکھتے ہیں کہ جب جبریل امین علیہ السلام سداۃ السنہ پر جا کر رک گئے تو اس وقت شیخ عبدالقادر جیلانی کی روح حاضر ہوئی اور حضور نے اپنا قدم مبارک ان کے کندھے پر رکھا اور شیخ موصوف انھیں مقام قاب قوسین ادا دیں تک لے گئے۔ جب شیخ موصوف پیدا ہوئے تو ان کے کندھے پر حضور کے پاتے مبارک کا نشان موجود تھا۔

میرے ایک شاگرد پروفیسر پرویز اقبال بھی، ڈگری کالج قصور میں تاریخ پڑھاتے ہیں میں نے شریف التواریخ کے بعض مقالات انھیں دکھائے تو وہ کہنے لگے کہ اگر اس کا انگریزی میں ترجمہ ہو جائے اور اسے اقوام یورپ پڑھیں تو اسلام ہدف سلامت بن جائے اور مسلمان کسی کو مزہ دکھانے کے قابل نہ رہیں۔

شرافت صاحب نے غوث الاعظم کے مقام کو بڑھانے کی غرض سے مقام نبوت کو اتنا گھٹا دیا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم صحیح معراج میں غوث الامم کے عتاق و ممنون ہو کر رہ گئے۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ کیلہ ہی وہ "عشق رسول" ہے جس کا دعویٰ مجلس رضا کے اراکین بانگ دہل کرتے پھرتے ہیں۔ میری حکومت پاکستان سے یہ درخواست ہے کہ وہ فوراً اس کتاب کو منبٹ کرے اور سختی کے ساتھ مصنف کی ہرزہ مراثیوں کا نوٹس لے۔

شرافت صاحب "احیائے اموات تریق دریا" کے عنوان سے رحمۃ اللہ علیہ پر لکھتے ہیں کہ دجلہ میں ایک شتی جاری تھی جس میں دو لعلیہ لہجہ اور جیلانی سوار تھے وہ کشتی ڈوب گئی اور بارہ سال بعد

خونِ الاطم نے دو لہاکی والدہ کی استدعا پر اس کشتی کو صحیح و سالم پہلے لگا دیا۔ اس واقعہ کو سہا ثابت کرنے کے لیے مصنف نے حضرت عزیز کی مثال پیش کی ہے جو سو سال بعد دوبارہ زندہ ہو گئے تھے۔ حضرت عزیز کو اللہ تعالیٰ نے یہ مشاہدہ کروایا تھا کہ وہ تباہ شدہ بستیوں کو دوبارہ کھے آباد کرتا ہے اور مردہ گدھے کو زندہ کر کے بھٹ بعد الموت کا یقین دلانا تھا۔ برات کے معاملہ میں ایسا نہیں تھا۔ شہدائے بدر و اُحد اور شہدائے بیر معونہ کو کسی نے زندہ نہیں کیا۔ حالانکہ ان میں مصعب بن عمیر، سیدنا حمزہؓ، حضرت جعفر طیارؓ اور زید بن حارثہؓ جیسی بزرگ ہستیاں موجود تھیں جن سے حضورؐ بے حد محبت فرماتے تھے۔ حضرت جعفر کی شہادت پر سرکارِ دو عالمؐ نے فرمایا کہ اگر بیتِ کلمۃ ماتم کا جواز ہوتا تو آپؐ جعفر کے لیے ماتم بپا کرواتے۔ سورۃ المؤمنون کی آیت ہے: **وَمَنْ ذُنِبًا شُوِبَ بِزَنْبٍ خَيْرٍ إِلَىٰ يَوْمٍ يُبْعَثُونَ**۔ یعنی مرنے والوں اور اس دنیا کے درمیان قیامت تک کے لیے ایک آٹھ ہے اور وہ دنیا میں دوبارہ نہیں آسکتے۔ ارشادِ باری تعالیٰ ہے: **إِنَّمَا حَرَّمَ الْفِجْعُونَ**۔ لیکن تصوف کی دنیا ہی نرالی ہے۔ یہاں نہ قرآن کے احکام چلتے ہیں اور نہ ہی شریعت کی پروا کی جاتی ہے۔ جو کسی جاہل متصوف کے ذہن میں آتا ہے، لکھ ڈالتا ہے اور پھر اسے صحیح ہونے پر اصرار کیا جاتا ہے بلکہ اسے عقیدہ بنا لیا جاتا ہے۔ ہمارے پاس ایک ہی کسوٹی ہے، کتاب اللہ، سنت رسول اللہؐ اور آثارِ صحابہؓ۔ اگر کوئی بات اس معیار پر پوری اُترتی ہے تو وہ صحیح ہے، ورنہ نہیں۔ اگر ہر صوفی کے کشف اور اس کی تحریر پر اعتبار کر لیا جائے تو شریعت بازیچہ الخفال بن کر رہ جاتے۔ آج بعض بدعتی بڑے زور و شور سے یہ پروپیگنڈہ کرتے ہیں کہ ان کے پرستار آج بھی حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام سے دریافت کر کے یہ بتا سکتے ہیں کہ کونسی حدیث صحیح ہے اور کونسی وضعی۔ دراصل یہ لوگ کشفِ کرامت کا سہارا لے کر محدثینِ کرام کی محنت، مشاقت، جرح و تعلیل، روایت و درایت اور اسماہل الرجال کے پورے مجموعہ کو فارت کرنا چاہتے ہیں۔

(بھامری)

شواہج بھارتی یونیورسٹی کے فارسی، عربی اور اردو مخطوطات

عبدالواہب بدایونی سینئر لائبریری ڈسٹو بھارتی یونیورسٹی، شانقی نیکیتن، منگلی بنگلہ

('برہان' ماہ دسمبر ۱۹۸۲ء سے پوسٹہ)

اسی شخص اپنی سیاسی فہم و بصیرت کی بنا پر مختلف صوبوں کی گورنری اور بعد میں سپہ سالاری کے فرائض کا اعزاز حاصل کیا۔ بہمہ خوبی فتنہ پردازی میں بھی یکتائے روزگار تھا۔ نورجہاں، اس کے بیٹے آصف خاں اور جہانگیر کے مابین ایسی ریشہ دعائیوں کا موجب ہوا جس کے بڑے اثرات جہانگیری میں خانہ جنگی پر منتج ہوئے۔ یہاں واقعہ ۱۶۰۳ء میں پیش آیا جس کی تفصیل ترک جہانگیری ۱ تا ۲، اقبال نامہ جہانگیری ۲۵۲ تا ۲۵۱ اور آثار الامراء جلد سوم ص ۳۶۲ تا ص ۳۹۹ ملاحظہ کیا سکتے ہیں۔ غرضیکہ عظیم سپہ سالار ۱۶۰۳ء میں بمقام برہان پور انتقال کر گیا۔ جسے وصیت کے تحت دہلی میں لاکر شاہ مردان کی قبر کے پاس دفن کیا گیا۔ عبدالحمید لاہوری (متوفی ۱۶۰۵ء) خداداد اطلاعات کے مطابق مہابت خاں کے چار لڑکے خانزمان (امان اللہ حسینی)، لہر اسپ، ناسپ اور دلیر سمیت نام کے تھے جن میں سے خانزمان ہی تاریخ میں سب سے نمایاں ہیں۔ باقی بی کچھ نہ کچھ خصوصیت کے مالک تھے اور عہد شاہجہانی میں مختلف مناصب کو نوازے بھی گئے تھے۔ سترہویں جلوس جہانگیری (۱۶۰۳ء) میں جبکہ مہابت خاں کابل کے گورنر تھے اور جہانگیر سے اپنی حضور میں طلب کیا تو امان اللہ حسینی کو پہلی بار باپ کی جگہ کابل کی گورنری، منصب

۱. آثار الامراء جلد سوم ص ۴۰۷۔

بادشاہ نامہ جلد اول ص ۳۹۳-۳۹۴-۳۹۵ اور جلد دوم ص ۷۵۔

سہ ہزاری و خطاب خانہ نژاد خان سے عزت بخشی۔ اور بہت مہلوں (مہلوں) میں بنگلہ گورنری تعین ہوئی۔ پھر جب شاہجہاں اور ننگ شاہی پر جلوہ گر ہوا تو اس سال ۱۶۳۹ء لاہور میں تھے۔ لاہور سے جب دارالسلطنت میں آئے تو شاہجہاں نے منصب پنج ہزاری سوار و خطاب خان زمان اور مالوہ کی صوبہ داری مرحمت فرمائی۔ پھر اسی سال جب ان کے واماہابت خاں کو دکن کی صوبہ داری عنایت کی تو امان اللہ کو مالوہ سے بلوا کر والد کانتا مت بنا دکن بھیجا گیا۔ عہد جہانگیری اور شاہجہاںی میں موصوف کی متعدد سیاسی اور جنگی خدمات بھی کئی تواریخ فاری میں مذکور ہیں۔ جن میں سے دو کارنامے نہایت ہی اہم ملنے جاتے ہیں۔ پہلا جنگی کارنامہ عہد جہانگیری میں ظہور پذیر ہوا جبکہ سرحد فراسان اور قندھار و غزنین کے کچھ سماج دشمن عناصر قزاق اس طرح طوفان برپا کیے ہوتے تھے کہ باشندگان مقامات مذکور عاجز و پریشان ہوا امان اللہ حسین جب فریادی ہوتے تو انھوں نے اپنی پوری فوجی جمعیت کے ساتھ قندھار پرورد اور قزاقوں کو تہ تیغ کر کے ان تمام آماجگاہ شرفساد میں امن و سکون اور اطمینان کی فضا قائم کر اور دوسرا اہم کارنامہ عہد شاہجہاںی ۱۶۳۶ء میں دکن میں پیش آیا جہاں کے راہب ساہوکی باغیا سرگرمیوں کو فرو کرنے کے لیے موصوف کو متعین کیا گیا اور جس میں اپنی جانبازیوں سے فتح و ظفر کی سرخروئی حاصل کی۔ اسی سال (۱۶۳۶ء) بمقام بالاگھاٹ (دکن) امان اللہ حسین اپنے مالک حقیقی سے جا ملے۔

موصوف نے اپنی سیاسی ذمہ داریوں کو جس خوش اسلوبی سے ادا کیا اس طرف آپ نے علمی کارنامے بھی اہل علم کے استفادہ کے لیے رہتی دنیا تک یادگار ہیں۔ پیش نظر رقعہ کے علاوہ ذیل کی کتب مشہور زمانہ ہیں:

۱۔ اقبال نامہ جہانگیری۔ ص ۱۹۵ مصنف معتمد خان غشی (مدرسین) متوفی ۱۶۳۹ء
 ۲۔ یہ وہ علاقہ مراد ہے جو بارہ کے جنوب اور دولت آباد کے مشرق میں پای لگانہ دی سے گورنری ننگ شاہی پہلا ہوا تھا اور
 میں اسے کچھ عرصہ کے واسطے صوبہ تلنگانہ میں ضم کر دیا گیا تھا۔ (بحوالہ تاریخ ہند جلد سوم ص ۱۸۱ مصنف مولوی سعید
 فرید آبادی)

- تاریخ عام

- گنج باذآورد (متعلق ہندوستان کا شکاری)

۱- چہار مغز دانش (عربی فارسی لغت)

۲- دیوان (شعری مجموعہ)

- اُمّ العلاء (طبعی کتاب جو جلاب اور سہیل ہے)

اولاد میں صرف ایک لڑکے مسیحی شکرانہ تھے، جن کو شاہجہاں نے باپ کی زندگی میں مختلف

اصب اور اعزاز سے نوازا دیا تھا۔

مصنف حسن بن گل محمد، صفحات ۲۶، کاتب اور تاریخ کتابت مذکور نہیں۔

فتۃ السلطانیہ | کتابت تخیلیق۔ داخل صفحہ پر "الجزء الاول" کاتب اول نامہ من تصنیف حسن بن

ابو محمد تحریر شدہ ہے۔ جس سے نسخہ کے نامکمل ہونے کی اطلاع ملتی ہے۔ اس کی کئی کئی کاپیاں
پان اور آخر کے کچھ اوراق نہیں ہیں۔ یہ نسخہ فن انشا اور اطالع کے موضوع پر ہے جس میں تین
بذیل پائے جاتے ہیں:

باب اول مکتوبات، باب دوم در احکام سلاطین، باب سوم در مکاتبات شرعیہ۔

نسخہ ہذا کے سلسلے میں مرزا بلو۔ اوانو (w. Ivanov) نے مسٹر بلوچیت (Blouet) کا
مذکور کیا ہے کہ مصنف نے اپنی اس تصنیف کو شاہزادہ شاہجہاں کے نام سے معنون کیا ہے۔

اطالع سے صرف یہ معلوم ہوتا ہے کہ نسخہ جہانگیر کے عہد حکومت میں مرتب ہوا تھا۔ اس سے زیادہ
یہ اوداس کے مصنف کے متعلق کوئی علم نہیں ہے۔ فراہم نہیں ہوا۔ محفوض سال تصنیف کے

بارے میں مشراحتہ اور اوانو دونوں ہی نے لاعلمی کا اظہار کیا ہے۔ یہ نسخہ ایٹانک سوسائٹی
ریزی کلکتہ اور سلم بیوروٹی علی گڑھ کی لائبریری کے سجان کلیکشن میں بھی موجود ہے۔

سہ ہزاری و خطاب خانہ نرادخان سے عزت بخشی۔ اور بیستم بلوچس (۱۹۱۳ء) میں جلال کی گورنری تفویض ہوئی۔ پھر جب شاہجہاں اورنگ شاہی پر جلوہ گرہا تو اس سال امان اللہ کو لاہور میں تھے۔ لاہور سے جب دارالسلطنت میں آئے تو شاہجہاں نے منصب پنج ہزاری مفتی سوار و خطاب خان زمان اور مالوہ کی صوبیداری مرحمت فرمائی۔ پھر اسی سال جب ان کے والد مہابت خاں کو دکن کی صوبہ داری عنایت کی تو امان اللہ کو مالوہ سے بلوا کر والد کا نائب بنا کر دکن بھیج دیا گیا۔ عہد جہانگیری اور شاہجہاںی میں موصوف کی متعدد سیاسی اور جنگی خدمات بھی کتب تواریخ فارسی میں مذکور ہیں۔ جن میں سے دو کارنامے نہایت ہی اہم مانے جاتے ہیں۔ پہلا جنگی کارنامہ عہد جہانگیری میں ظہور پذیر ہوا جبکہ سرد خراسان اور قندھار و غزنین کے کچھ سماج دشمن عناصر اور قزاق اس طرح طوفان برپا کیے ہوتے تھے کہ باشندگان مقامات مذکور عاجز و پریشان ہو کر امان اللہ حسین کی فریادیں ہوتے تو انھوں نے اپنی پوری فوجی جمعیت کے ساتھ فتنہ پرور اور فزاقوں کو تہ تیغ کر کے ان تمام آماجگاہ شروضا میں امن و سکون اور اطمینان کی صفحہ قائم اور دوسرا اہم کارنامہ عہد شاہجہاںی (۱۹۱۳ء) میں دکن میں پیش آیا جہاں کے راجہ ساہوکی باہر سڑکیوں کو فرو کرنے کے لیے موصوف کو متعین کیا گیا اور جس میں اپنی جانبازیوں سے فتح کی سرخروئی حاصل کی۔ اسی سال (۱۹۱۶ء) میں بمقام بالاکھاٹ (دکن) امان اللہ صاحب مالک حقیقی سے جا ملے۔

موصوف نے اپنی سیاسی ذمہ داریوں کو جس خوش اسلوبی سے ادا کیا اس کا علمی کارنامے بھی اہل علم کے استفادہ کے لیے رہتی دنیا تک یا جاگ رہی ہیں۔ پھر ان کے علاوہ ذیل کی کتب مشہور زمانہ ہیں:

۱۔ اقبال نامہ جہانگیری، ص ۱۹۵، مصنفہ مستمندان عشق (دومرشدین)۔
 ۲۔ یہ علاقہ مراد ہے جو ہزار کے جنوب اور دولت آباد کے مشرق میں ہے۔
 ۳۔ اسے کچھ عرصہ کے واسطے صوبہ پنجاب میں ضم کر دیا گیا تھا۔
 (فرید آبادی)

- تاریخ عام

- گنج باد آورده (بتعلق ہندوستان کا شکاری)

۱- چہار مغز دانش (عربی فارسی لغت)

۲- دیوان (شعری مجموعہ)

۳- اُمّ العالوج (طبی کتاب جو جلاب اور مسہل ہے)

اولاد میں صرف ایک لڑکے مسیحی شکر اٹلا تھے، جن کو شاہ جہاں نے باپ کی زندگی ہی میں مختلف

نامب اور اعزاز سے نوازا دیا تھا۔

مصنف حسن بن گل محمد، صفحات ۲۶، کتاب اور تاریخ کتابت مذکور نہیں۔

کتابت تعلیق۔ ناٹھل صفحہ پر الجوز ملاؤں کتاب اول نامہ من تصنیف حسن بن

محمد تحریر شدہ ہے۔ جس سے نسخہ کے نامکمل ہونے کی اطلاع ملتی ہے۔ اس کی کئی کئی

دربیان اور آخر کے کچھ اوراق نہیں ہیں۔ یہ نسخہ فن انشار اور اطالع کے موضوع پر ہے جس میں تین

جہاب ذیل پائے جاتے ہیں:

باب اول مکتوبات، باب دوم در احکام سلاطین، باب سوم در مکاتبات شرعیہ۔

نسخہ ہذا کے سلسلے میں مسٹر ڈبلو۔ اوانو (W. Ivanow) نے مسٹر بلوچیت (Blachet) کا

ذکر کیا ہے کہ مصنف نے اپنی اس تصنیف کو شاہزادہ شاہ جہاں کے نام سے منون کیا ہے۔

اطالع سے صرف یہ معلوم ہوتا ہے کہ نسخہ جہاںگیر کے عہد حکومت میں مرتب ہوا تھا اس سے زیادہ

تاریخ اور اس کے مصنف کے متعلق کوئی علم نہیں ہے۔ فراہم نہیں ہوا۔ مخصوص سال تصنیف کے

سبب میں شراکت اور اوانو دونوں ہی نے لاطینی کا اظہار کیا ہے۔ یہ نسخہ ایٹانک ہوسائٹی

کی مکتبہ اسلام یونیورسٹی علی گڑھ کی لائبریری کے سببان کلیکشن میں بھی موجود ہے۔